

人工智能时代高职学生创新创业教育研究

杨飞

(吉林省经济管理干部学院, 吉林 长春 130012)

摘要: 科技飞速发展推动了时代的快速进步, 为了能够紧跟时代的脚步、培养优秀的人才, 我国高职院校开始重视起创新创业的双创教育。双创教育的开展是为了帮助学生迎接时代变革、走向时代前沿。高职院校是开展双创教育的主阵地, 因为高职院校培养的都是专业的行业人才, 是满足国家和企业发展需求的高素质技术技能型人才。尤其是在如今的人工智能时代, 人工智能领域的无限可能, 给了高职院校毕业生们更多创新创业的机会, 高职院校学生要把握好这一时代的良机, 在时代的潮流中脱颖而出, 成为时代的弄潮儿。

关键词: 人工智能; 高职学生; 创新创业教育

所谓的创新创业教育从本质上来说是培养具有创新能力的个性化人才和具有创业素质的工匠人才, 二者均为教育体制核心。其根本的教育目的是帮助学生掌握进行创新活动的知识以及素养, 让他们能够具备相应的创新创业能力。而高职院校则是进行创新创业教育的关键, 高职院校教师则需要将人工智能的作用与创新创业教育进行有效融合, 从而帮助高职学生们实现创新创业能力的培养, 为国家和企业的发展提供专业的人才保障。

一、人工智能时代背景下高职学生创新创业的必要性与可行性分析

(一) 高职学生创新创业的必要性

在如今的人工智能时代, 技术的突破直接带动了社会需求的发展, 逐渐出现了多变化、复杂化等的需求特点。这也对于新时代的供给带来了严峻挑战, 需要其能够适应市场需求的变化, 提供出具有个性化和丰富化的主体供给。在党的十九大当中也对于人工智能时代的发展有了新的定义, 十九大指出人工智能时代是一个个性化消费时代, 企业只有能够提供出满足消费者个性化需求的商品和手段, 才能够吸引一大批忠实的客户。之所以进行高职学生创新创业教育, 就是为了满足这日新月异的市场需求变化, 让更多的生力军进入市场, 从而丰富市场主体以及丰富社会供给的数量和内容, 以此来适应人工智能时代的发展。而且高职学生通过创新创业, 能够为社会提供更加多的工作岗位, 推动社会发展。

除此之外, 高职院校的学生大部分都掌握着建设、管理以及生产方面的专业技能, 在创新创业能力方面具有较好的优势。而且这些高职毕业的人才, 可以在岗位上不断的成长、完善, 从而成为全面发展的创新型人才。在创业过程中, 高职学生们的各项能力都在得到有效锻炼, 这对于提高学生就业竞争力有着很好地帮助, 也能够通过创新创业为当地的经济的发展给予强力推动。

人工智能时代下, 创新创业成为社会的主流, 更是被国家政府支持的一大就业方向。高职院校学生更要运用自身的技能优势、专业优势, 在大时代背景的支持下, 走向更好的未来, 肩负起属于自己的责任担当。

(二) 高职学生创新创业的可行性

人工智能时代也是互联网技术飞速发展的时代, 互联网技术的发展给高职学生进行创新创业提供了很大的助力。首先在宣传推广方面, 互联网的普及让市场的宣传推广的变得更加简便, 从而在很大的程度上节约了市场推广的成本, 降低了进行创新创业的风险。其次是时代的便利, 高职院校的学生是经历了互联网时代发展的过程, 所以自身对于互联网技术有很好的认知和掌握, 这对于之后的高职院校学生进行创新创业打下了很好的基础, 能够让他们根据自己的认知, 快速找到市场的需求、获得相关的创

业信息。这些都是助力职业院校学生增加创业成功机率的有力保障。

除此之外, 很多的高职院校已经开始重视创新创业教育, 并且开展了校企合作、产教融合等方式, 让学生们能够在进行的同时进行实践, 从而全方位提升自身的创新创业能力, 同时也在实践中也可以了解到当下市场的热点, 找到正确的创新创业方向。当然在实践中, 学生们处于第一线, 可以自然且全面接触到最新的机器和知识, 这对于学生的创新创业活动提供底部支撑, 实现了理论和实践知识的积累, 奠定了其进行创新创业的基础。

最后, 高职学生自身的专业知识让其具备了相应的技术基础和创新意识, 为其进行创新创业活动提供了技术保障, 防止出现核心人才流失的情况。当然, 高职院校学生自身接触的都是具备专业能力的人才, 合作创业自然可以保障企业前期不缺乏专业人才的支持, 这也是保障高职院校学生获得创新创业成功的关键之一。

二、人工智能时代高职学生创新创业教育策略

(一) 结合信息网络, 拓展学生创新创业知识

想要进行成功的创新创业, 具备相应的创新创业知识自然是必不可少的基础。高职院校教师在进行创新创业教育时, 可以结合信息网络来拓展学生的创新创业知识, 让学生们有明确的创新创业方向, 也有具体的理论支持。

在当下, 信息网络已经成为人们获取信息的主要来源, 更是高职院校学生接触创新创业知识的关键途径。我国国家电视台网络是汇集国内外创新创业知识和信息最多的信息载体平台, 在这个平台上依靠国内外创新创业信息和知识进行新闻播报、数学分析以及政策解读从而进行传播, 这也是高职院校学生获取创新创业知识最好的方式。单纯的通过课本或者教师对于创新创业知识的讲解还是不够, 不具有较强的实效性。而国家电视台网络所汇集的国内外创新创业信息是最具权威性、实效性的信息, 能够帮助高职院校学生抓住时代赋予的创新创业机会, 帮助学生拓展创新创业知识以及促进学生思维发展的一项重要途径。

除了国家电视台可以作为信息网络来传递创新创业知识之外, 高职院校教师也可以通过在在线电视教育来为学生传达有效的创新创业课程, 让学生们可以在观看的同时, 对于创新创业有一个准确的定义和树立一个明确的目标, 这样可以最大化的降低学生创新创业的失败率。在线电视当中, 汇集了很多关于创新创业教育方面的名师还有一些创业成功的企业家, 他们的经验和知识都是高职学生们成功避险的宝贵财富, 进一步可以提高学生们的创新创业成功率。

最后, 高职院校的学生可以通过弹幕互动的方式来与创新创业教育的名师进行在线交流, 提出自己的疑惑和不解, 等待教师针对性地提供解决方法。这种互动的方式, 一方面可以更好地增加学生对创新创业知识的学习兴趣, 激发其创新创业的积极性。

另一方面可以真正完善自己的创新创业知识网络,初具一幅较为完善的创新创业蓝图,对于高职院校学生今后的毕业走向有着很好的指引作用。

当然除了这些在课堂中进行教学的方式之外,学生们自己也可以通过信息网络来获取创新创业知识,提升自身的创新创业能力。一旦学生们在课下遇到了关于创新创业方面的知识盲区或者是问题,可以通过移动手机的方式来搜索对应的问题和知识,从而得到较为精准的答案。甚至高职院校的学生可以运用相应的手软件,将自己所学的知识进行记录、整理,在之后的学习生活中可以随时随地地拿出来进行复习,奠定较为深厚的理论基础。

学生们除了运用手机来搜索相应的创新创业知识之外,也可以利用网络平台的互动交流方式,例如微博留言、知乎交流等等的方式,与更多在进行创新创业的同道们进行交流互动。一方面这种交流可以营造良好的创新创业学习氛围,树立学生创新创业成功的自信心。另一方面,学生们可以通过社交平台的互动交流,为其提供更宽广的人脉基础以及思维空间,让学生们有更好的创新创业方向,降低创新创业风险。

(二) 利用虚拟技术,模拟创新创业之路

很多的高职院校学生对于创新创业没有一个较为完善的规划,甚至不知道创新创业的第一步该如何下手,这也使得很多的高职院校打起了退堂鼓,影响到了创新创业教育的开展。针对这一情况,在如今的人工智能时代下,越来越多的虚拟技术的出现,可以模拟现实生活中的一些事物,让学生们有更亲身的体现。高职院校的教师也可以让学生们利用这些虚拟技术来模拟创新创业之路,从而帮助学生不断完善自身的规划,提高创新创业能力。

首先,创新创业教育可以利用一些教育游戏的方式开展。现在很多的游戏生产商将目光放到了教育游戏当中,通过虚拟现实技术来模拟逼真的场景以及市场环境,让玩家可以根据自己的想法来进行选择,得到不同的结局。高职院校的教师就可以利用这样方式来开展创新创业教育。一方面,游戏可以激发学生学习兴趣,让学生们能够快速进入到虚拟情境当中,结合自己所学的知识来进行模拟创业。另一方面,通过教育游戏的方式开展教学,可以帮助学生更好的理解和应用自身的知识,完善理论支持。

其次,高职院校教师可以通过训练演练系统来开展创新创业教育,利用虚拟现实能够让学生们对于自身的统筹规划能力进行磨炼和提升。而且在训练演练系统当中,很多的内容都是在不断变化当中,这与现实社会有着很大的相似性。学生们可以更真实的在情境中感受创新创业的不易,从而得到更好的磨炼和成长,放下自身的轻视之心,从而提高高职学生的创新创业成功率。

训练演练系统所包含的职业、领域各有不同,能够帮助高职院校大部分的专业学生都从中收益,在虚拟情境中不断地提高自身适应能力以及职业能力,这对于高职院校学生的创新创业能力提高也有着很好的帮助。

最后,高职院校可以通过规划设计系统来提高学生们进行创新创业的实践能力和沟通能力等,对于高职院校学生创新创业有着很好地帮助。规划设计系统能够设计出相关的虚拟人物和虚拟情境,让学生们通过交流沟通来进行创新创业。其实很多的高职院校学生具备着较强的专业素质,但是沟通应变能力不足,也便影响到了其今后的创新创业之路。社会是由人际关系组成,人际关系同样也是创新创业道路上的关键因素。如果学生不具备良好的沟通能力和应变能力,很难在这个人际关系复杂的社会中立足,更难以获得创新创业的成功。而利用规划设计系统,能够让学生

们在不断地练习中,提升自身的沟通能力和应变能力,在不断变化的情境中,寻找到那转瞬即逝的成功因素,从而获得创新创业的成功。从整体上看,规划设计系统的出现,弥补了传统实验的不足,能够更好地模拟现实变化、带领学生领略市场竞争,从而为学生们的创新创业打下坚实的能力基础。

(三) 结合大数据分析,保障学生创新创业之路

虽然高职院校的学生们可以通过信息网络来获取相关的创新创业新闻和知识,但是这种数据信息的搜集过于复杂、错乱,很难能够高效帮助学生整理、整合资料,找到自己真正需要的信息,做好创新创业的保障。因此,高职院校的教师可以通过利用大数据的方式来解决这一问题,通过大数据系统的搜集和分析,来帮助学生们找到当下创新创业的整体数据,为学生们智能化分析出更适合自己的创新创业之路,从而为学生们创新创业之路的开展打下坚实的基础。

高职院校的教师可以利用大数据方式,来搜集当下最新的信息数据,然后输入到大数据的系统之中,让大数据分析当下各个领域的创新创业数据,其中包括成功数据、失败数据及数据分析处理过程等等。分析成功案例与失败案例的相关因素,从而帮助学生避免踩雷。这样的数据分析不仅具有时效性,在未来学生们步入创新创业之路时,依旧可以应用大数据来为自己的决策和未来的道路的抉择提供下相应的数据支持和建议,是保障高职院校学生走向成功之路的关键技术。

当然大数据不仅仅可以帮助高职院校学生对于创新创业信息知识有更直接的了解和掌握,而且还能够通过大数据来对于高职院校的创新创业教育情况进行评估,找到高职院校在创新创业教育中的不足和漏洞,从而根据数据分析来找到合适的解决方式,提高其教学质量和教学效率。例如,高职院校教师可以通过搜集和汇总学生的学习情况、学习环境数据以此来对于高职院校人工智能的使用情况有一个了解,也能够评估出高职院校在创新创业教育中人工智能的使用情况,将其作为评估标准之一。其次,数据监测能够将学生的学习数据、教师的教学数据以及环境数据进行综合分析,从而得到最后的创新创业教育情况评估,找到对应存在的问题,让教师反思并且进行改正。

不论是信息数据分析、教学效果评估以及数据监测,都是人工智能在高职院校创新创业教育中的一种有效应用方式。同样也能够说明人工智能在高职院校创新创业教育中起到的重要推动作用,关乎学生们的进步和成长,也影响到了学生今后创新创业教育成功开展。

总而言之,在如今的人工智能时代背景下,高职院校学生们的创新创业之路不但有了更好的技术支持和技术保障,同时也给学生们提供了更加宽广的创新创业空间,让学生们有了更多的选择。优秀的时代自然会培育出优秀的人才,高职院校的学生更要紧随时代的潮流来迎接变革,成为时代的佼佼者,在获得创新创业成功的同时,也为国家的进步和社会的发展提供属于自己的一份力量。

参考文献:

- [1] 袁年英. 人工智能时代高职学生创新创业教育研究 [J]. 中阿科技论坛(中英文), 2021(12): 115-117.
- [2] 张袖斌. 人工智能背景下高职创新思维与创业教育的探索与实践 [J]. 就业与保障, 2021(02): 73-74.